
令和６年　第９回

苓北町農業委員会総会会議録



１．開催日時　 令和６年９月１０日（火）

午後１時３０分から午後２時３分

２．開催場所 苓北町役場２階庁議室

３．出席者

（農業委員）

　　　　　　　　　　　　　　２番　宮﨑　志武

　３番　田嶋　郁美　　　　　４番　福田　健治

　５番　荒木　義孝　　　　　６番　瀬形　　茂　

　７番　小野　三幸

４．本日の欠席委員（１名）　　１番　林田　道久

５．議事日程

　　　　日程第１． 議事録署名委員及び総会書記の指名について

　　　　日程第２． 議案第７８号　農地法第３条の規定による許可申請について

　　　　日程第３． 議案第７９号　農用地利用集積計画の認定について

　　　　日程第４． 議案第８０号　非農地判断について

　　　　日程第５． その他事項

６．総会書記（農業委員会事務局職員）

　　局長補佐　川原大輔　主事　大津信太朗

７．会議の概要

　　　１．開　会 　　　　　　　　　　　　　　開会　午後１時３０分

事務局 　定刻となりましたので、只今から令和６年第９回の農業委員会総会

を開会致します。

　まずは、小野会長からご挨拶をお願い致します。

小野会長 　皆さん、こんにちは。
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　まず皆さんに残暑お見舞い申し上げます。なかなか厳しい残暑が続

いておりますね。考えてみましたら、６月末位から暑かったですね。

長い長い間この暑さの中で私たちの体も疲労が溜まって、涼しい秋風

が待ち遠しい気持ちでいっぱいでございます。こうした中皆様ご出席

いただいており厚くお礼申し上げます。

　台風１０号が沖縄から東海地方までいたずらをして去りましたけ

ど、苓北町においては大きな災害もなくホッとしたところではござい

ます。

　このように異常な台風と申しますか、とにかくノロノロと後ろから

押してやらなければいかんとじゃなかかというくらいのノロノロでし

たが、こんなノロノロの大きい台風は今から異常ではなくて、台風は

こんなもんだというような、こういうのが新しい日常になってくるん

ではないかなというような専門家の方の話があっておりましたです

ね。

　これも一つは地球温暖化のせいであるというようなことが明言され

ておりましたですね。台風が大きくなるのは海の中の海水温度が熱い

もんだから雲が発達して勢力を増すというようなことがもう分かっ

とっとですよね。だからこの温暖化をやはりみんなで考えないと毎年

こういう危険に我々は晒されるということになるわけですよね。皆で

少しずつ気を付けて過ごしたいものでございますがこの暑さの中には

やはりなんだかんだ言ってもエアコン無しでは暮らされないですね。

エアコンも一つの地球温暖化の要因になってるんじゃないかなという

ような気がいたしますけど、とにかく人間は１０年先、２０年先のこ

とは考えないで目先のことでついついエアコンを入れてしまいます。

テレビや新聞ではエアコンを使っていない所の高齢者の方が熱中症な

どになるリスクが高いんだということを言っておりますので、このよ

うな暑さの中ではやはりエアコンは切られないですね。我々の生活か

らはですね。

　そういう台風の脅威にさらされた中で８月末からでしたか。令和の

米騒動というような新聞の見出しがあっておりましたけど、治まった

んですかね。まだ行き渡ってないんですかね米は十分に。苓北町農協

にも我々も玄米を出荷しましたけどどうだったんですかね。反映され

たんですかね。米がちょっと高くなりましたというような報道はあっ

ておりましたけどどんなだったんですかね。



　一つ言えることは、コロナが５類になりまして諸外国の方たちが日

本に来られて今や日本食がブームですよね。お寿司やら海鮮丼やら天

丼など外国の方も好んで食べられる。やはりそういう方たちも米不足

の中の一つの原因ではないのかなというような気がいたしておりま

す。

　そうした中に、アメリカ、ドイツ、フランスなどの先進国は農業を

行う農家に対して多額の補助というんですかね手を差し伸べているそ

うですけど、日本の政策は真逆で米の減反をした、その減反分に補助

金を出すというような今までの農政のやり方をずっと進めて来ており

ましたですね。こういうやり方をしとっては、日本は人口減というよ

うなことを言われておりますけど、世界的にみますと人口増加による

近い将来食糧不足ということに繋がって来るんではないかなというよ

うな報道もなされております。

　慌てて田なんかも２年ぐらい作らんでおけば簡単に元に戻らんそう

ですよね。そういう状況でもう十何年ですかこの減反政策もね。そし

て手を付けないで田畑としての利用価値はないから荒廃地というよう

な形で山手とか進んでいますけど、そういうところは恐らく食糧難に

なっても簡単には再生はできないんじゃないかなという気がいたして

おります。

　やはり先進国では、自国の食糧は自国で守るというようなことを進

めているわけなんですね。日本はそういう事は関係ないように輸入が

できるんじゃないかなということで輸入に頼っておりますけど、ウク

ライナの戦争一つにしても肥料なんかもスムーズに入ってこなくなっ

てすでに争奪戦と言いますか、そういう戦いは始まっているんですよ

ね。

　ここで、今度自民党にしたって立憲民主党ですかね、トップを決め

るというようなことで立候補されました方の声明と言いますかマニュ

フェストと言いますか毎日のように放送があっておりますけど、日本

のトップ、かじ取りをなさる方には、まずは食糧問題もしっかりと考

えていただけるような方にトップとして動いていただきたいというよ

うな気がいたします。



　自民党も大きな問題を抱えていますね。我々にとってはこういう事

もあったじゃないか、あんなことも解決してないじゃないかなという

ような気がしますけど、今世間で言われているのは表紙を変えただけ

で中身が変わるとは思えないというようなことが報道されております

けど、少しは良い方向に向くように期待しているところでございま

す。

　それではただ今から提出されております議案の審議に入りたいと思

います。皆さんどうぞ最後までよろしくお願いいたします。

事務局 　ありがとうございました。

　本日は林田委員が欠席でございます。

　出席委員は定足数に達しておりますので、総会は成立しておりま

す。それでは、苓北町農業委員会会議規則により、議長は会長が務め

るとなっておりますので、以降の議事の進行は小野会長にお願いしま

す。どうぞよろしくお願い致します。

議長 　はい。それでは議事に入ります。日程第１の議事録署名委員及び総

会書記の指名でございますが、私から指名させて頂いてご意義ござい

ませんか。

（はい。の声あり）

　それでは、５番の荒木委員さんと６番の瀬形委員さんにお願いを致

します。

　本日の会議書記には、農業委員会事務局の川原氏、大津氏を指名致

します。

議　　長 　それでは、日程第２．議案第７８号　農地法第３条の規定による許

可申請についてを議題と致します。

　事務局に説明を求めます。

事務局 　２ページをお開きください。日程第２．議案第７８号　農地法第３

条の規定による許可申請について、農地法第３条の規定による許可申

請を別紙のとおり受け付けたので附議する。

令和６年９月１０日　苓北町農業委員会　会長　小野三幸。



　今回、２件の申請があっておりますのでそれぞれご審議をお願いし

たいと思います。

　３ページをお開きください。

　整理番号１の案件について説明致します。

　申請人は、議案記載のとおりです。

　申請物件は、畑１筆　５５１㎡です。

　場所については、４ページ、５ページに図示しておりますが、場所

は、中通から釜方面に抜ける町道釜１号線の右手にある農地になりま

す。

　権利の種類は、贈与による所有権移転です。申請理由は、経営規模

の拡大のためです。議案記載の審議の要点につきましては、許可要件

の全てを満たしていると判断しております。以上でございます。

議　　長 　はい、ありがとうございました。この件につきましては、私が現地

を確認してまいりましたのでご説明します。

　８月２８日に事務局と現地を確認してまいりました。

　譲渡人はここに書いてありますように、芦北の方に住んでおられま

す。譲受人は中通の方ですけど、現在レタス農家をされております。

現在もこの農地は譲受人の農地と隣同士ですので、一枚にしてレタス

を作ってあるというような状況でございます。

　これからも譲受人はレタスを作って頑張っていきたいというような

意気込みを話しておられました。

　確認した限り特に問題はないということを確認してまいりましたの

で報告させていただきます。

　他にご意見のある方は、挙手をお願いします。

　ございませんか。

（ ありません。の声あり）

　ないようでございますので、賛成の方の挙手を求めます。

（全員賛成）



議　　長 　はい。ありがとうございます。整理番号１については原案どおり認

定することに致します。

　続きまして、整理番号２について事務局に説明を求めます。

事務局 　６ページをお開きください。

　整理番号２の案件について説明致します。

　申請人は、議案記載のとおりです。

　申請物件は、畑１筆　３３３㎡です。

　場所については、７ページ、８ページに図示しておりますが、場所

は、志岐にあります譲受人が設置するアスパラガスのビニールハウス

付近にある農地になります。

　権利の種類は、贈与による所有権移転。申請理由は、経営規模拡大

のためです。議案記載の審議の要点につきましては、許可要件の全て

を満たしていると判断しております。以上でございます。

議　　長 　はい、ありがとうございました。この件につきましては、私が現地

を確認してまいりましたのでご説明します。

　８月２８日に事務局と現地を確認してまいりました。

　譲渡人は整理番号１と同じ方で芦北に住んでおられます。譲受人は

長期に渡り、当該農地にレタスを作っておられるんですね。そして、

これからもレタスを作って行こうということで話を聞いてまいりまし

たけど、特別なにも問題がないということを確認してまいりましたの

で報告いたします。

　他にご意見のある方は、挙手をお願いします。

瀬形委員 　はい。

議　　長 　瀬形委員。

瀬形委員 　事務局に質問です。名義は相続登記かなんかもうしてあっとでしょ

う。図面と名前が違うようですが。

事務局 　はい。相続登記をして今の申請人が所有者になっています。



瀬形委員 　分かりました。

議　　長 　他にございませんか。

（ ありません。の声あり）

　ないようでございますので、賛成の方の挙手を求めます。

（全員賛成）

議　　長 　はい。ありがとうございます。整理番号２については原案どおり認

定することに致します。

　続きまして、日程第３．議案第７９号　農用地利用集積計画の認定

についてを議題と致します。

　事務局に説明を求めます。

　なお、この件につきましては、田嶋委員さんの親族が関与する案件

でございますので、農業委員会総会会議規則第１０条の議事参与の制

限に基づき退席をお願い致します。

（田嶋委員退席）

事務局 　９ページをお開きください。日程第３．議案第７９号　農用地利用

集積計画の認定について、農業経営基盤強化促進法に基づき別紙のと

おり苓北町農用地利用集積計画書を作成し、農業経営基盤強化促進法

等の一部を改正する法律附則第５条第１項により認定を求められたの

で附議する。

令和６年９月１０日　苓北町農業委員会　会長　小野三幸。

　１０ぺージをお開きください。農用地利用集積計画総括表の左側が

今回の分になります。

　利用権設定の５年以上の新規が２件、詳細は、畑２筆　合計１，３

５６㎡です。明細は１１ぺージに記載しています。

　いずれも、利用権を設定する土地、利用権を設定する者、利用権の

設定を受ける者、設定する利用権、期間につきましては、それぞれ議

案記載のとおりです。



　旧法、農業経営基盤強化促進法第１８条第３項の各要件を満たして

いると考えます。以上です。

議　　長 　はい、ありがとうございました。この件につきましてご意見のある

方は、挙手をお願いします。

　ございませんか。

（ありません。の声）

　ないようでございますので、この件につきまして賛成の方の挙手を

求めます。

（全員賛成）

　はい、ありがとうございました。

　全員賛成でございますので、議案第７９号は原案どおり認定するこ

とに致します。

（田嶋委員入室）

　続きまして、日程第４．議案第８０号　非農地判断について、事務

局に説明を求めます。

事務局 　１２ページをお開きください。日程第４．議案第８０号　非農地判

断について、農地法第２条第１項に規定する農地に該当するか否かの

判断ついて附議する。

令和６年９月１０日　苓北町農業委員会　会長　小野三幸。

　この判断は農地法第２条第１項に規定する「農地」に該当するか否

かの判断について審議していただくものです。

　今回、農地利用最適化推進委員さんによります利用状況調査結果に

基づきＢ分類と判断された農地の非農地判断、及び、３件の個人申請

があっておりますので、それぞれご審議いただきたいと思います。

　１３ページをお開きください。



　現況調査票にあります利用状況調査結果に基づきＢ分類と判断され

た年柄地区の農地２３件です。位置図及び詳細図につきましては１４

ページから１６ページに図示しております。令和６年８月２７日に田

嶋委員及び事務局職員で現地調査を行っております。調査の結果につ

きましては１３ページに記載をしております。以上です。

議　　長 　はい、ありがとうございました。この件につきましてご意見のある

方は、挙手をお願いします。

田嶋委員 　はい。

議　　長 　田嶋委員。

田嶋委員 　８月２７日に事務局と現地確認を行ないました。申請地は何年も耕

作されておらず、雑木が生い茂り耕作ができない状況でありました。

また、周辺も山林であり効率的に耕作できる場所でもなく雑木を取り

除き耕作できるようにするためにも相当の時間を要し、再生困難であ

ると思われますので、非農地として問題ないことを確認してきまし

た。

議　　長 　他にご意見のある方は、挙手をお願いします。

（ありません）の声あり

　ないようでございますので、この件につきまして賛成の方の挙手を

求めます。

　(全員賛成）

　はい、ありがとうございました。全員賛成でございますので年柄地

区の対象農地２３件につきましては、原案どおり非農地と認定するこ

とに致します。

　続きまして、議案１７ページの個人申請について事務局に説明を求

めます。



事務局 　１７ページをお開き下さい。年柄の農地１件について個人申請が

あったため、令和６年８月２７日に田嶋委員及び事務局職員で現地調

査を行っております。調査の結果につきましては１８ページに記載を

しております

　位置図及び字図につきましては１９ページ、２０ページに図示して

おります。場所は、年柄にありますＪＡの育苗センターから約５００

mほど上った町道唐津丸線沿いにある農地になります。以上です。

議　　長 　はい、ありがとうございました。

　この件につきましてご意見のある方は、挙手をお願いします。

田嶋委員 　はい。

議　　長 　田嶋委員。

田嶋委員 　８月２７日に事務局と現地確認を行ないました。こちらも雑木が生

い茂り非農地として問題ないことを確認してきました。

議　　長 　他にご意見のある方は、挙手をお願いします。

（ありません。の声）

　ないようでございますので、この件につきまして賛成の方の挙手を

求めます。

（全員賛成）

　はい。ありがとうございます。全員賛成でございますので、原案ど

おり非農地と認定することに致します。

　続きまして、議案２１ページの個人申請について事務局に説明を求

めます。



事務局 　２１ページをお開き下さい。志岐の農地２件について個人申請が

あったため、令和６年８月２８日に小野会長及び事務局職員で現地調

査を行っております。調査の結果につきましては２２ページに記載を

しております。

　位置図及び字図につきましては２３ページから２５ページに図示し

ております。場所は、２４ページについては、町の水道施設の志岐浄

水場付近の県道本渡苓北線沿いにある農地です。また、２５ページに

ついては、平山公民館から約２００ｍほど上った県道本渡苓北線沿い

の左手にある農地になります。以上です。

議　　長 　はい、ありがとうございました。この件につきましては、私が現地

を確認してまいりましたのでご説明します。

　８月２８日に事務局と現地確認を行ないました。申請地は何年も耕

作されておらず雑木、雑草が生い茂り今後再生は不可能であるという

ような現状であることを確認してまいりました。

　他にご意見のある方は、挙手をお願いします。

（ありません。の声）

　ないようでございますので、この件につきまして賛成の方の挙手を

求めます。

（全員賛成）

　はい。ありがとうございます。全員賛成でございますので、原案ど

おり非農地と認定することに致します。

　続きまして、議案２６ページの個人申請について事務局に説明を求

めます。

事務局 　２６ページをお開き下さい。上津深江の農地３件について個人申請

があったため、令和６年８月２８日に小野会長及び事務局職員で現地

調査を行っております。調査の結果につきましては２７ページに記載

をしております。



　位置図及び字図につきましては２８ページから３０ページに図示し

ております。場所は、２９ページについては、的場にあります町道木

場道１号線沿いにある農地です。また、２５ページについては、釜の

下公民館の裏手にある農地になります。以上です。

議　　長 　はい、ありがとうございました。この件につきましては、私が現地

を確認してまいりましたのでご説明します。

　８月２８日に事務局と現地確認を行ないました。申請地は何処も同

じように何年も耕作してありませんので、雑木や雑草が生い茂り、新

たに農地として再生できるものではないだろうということを確認して

来ました。

　他にご意見のある方は、挙手をお願いします。

（ありません。の声）

　ないようでございますので、この件につきまして賛成の方の挙手を

求めます。

（全員賛成）

　はい。ありがとうございます。全員賛成でございますので、原案ど

おり非農地と認定することに致します。

　議案につきましては以上でございますが、事務局から他にございま

したらお願い致します。

事務局 　事務局からその他事項がございます。

１．許可不要転用届について

２．農地改良届について

３．農業者年金の加入推進について



　次回、令和６年第１０回総会は、令和６年１０月９日（水）午前９

時３０分から庁議室で開催する予定です。事務局からは以上です。

議　　長 　はい、ありがとうございました。皆様から他に何かございました

ら、挙手をお願い致します。

（ありません。の声あり）

議　　長 　ないようでございます。

　農業委員会の議題は以上でございます。

　以上をもちまして、令和６年第９回総会を閉会致します。

右は総会会議の顛末に相違ないことを証し署名する。

閉会　午後２時３分　　　　

　　会　　　　　長  　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　署　名　委　員　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　署　名　委　員　　　　　　　　　　　　　　　　　　


